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Einsatzvon R. ..

< ...inder Lehre
als Statistikprogramm
zur L6sung von Ubungsaufgaben

< ... zur Generierung von

Ubungsaufgaben
Tests
Prufungen
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Vorbemerkungen

< viele Studierende (~700 im WS, ~250 im SS)

< frih im Studienplan (1., 2. oder 3. Semester),
abhangig von der Studienrichtung

2 hauptsachlich Windows-Benutzer

< nicht vertraut mit ‘open source’ oder ‘mirrors’
(oft sind es auch die Master-Studierenden nicht!)

- keine weiteren Ressourcen (zeitlich, personell,
EDV-Raume, etc.) vorhanden, um den Studierenden
eine zusatzlichen Einfihrung in R zu geben
— wir stellen nur eine modifizierte Version von R
zur Verfligung
+ Skriptum
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Modifizierungen

< Herunterladen & Installieren von R-2.9.2-win32.exe

< benutzerdefinierte Installation, lediglich Auswahl von
Main Files
Compiled HTML Help Files
Support Files for Package tcltk
Message Translation

< Installation zuséatzl. Pakete, z.B. foreign, xIsReadWrite
< Erzeugen des Verzeichnises ‘eigene R-Dateien’

< Erzeugen eines entsprechenden Batch-Programms,
um R zu starten

< Erzeugen von . Fi r st & Default-Workspace ‘.RData’
- Erzeugen von ‘R-Ordner.zip’
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Batch-Programm & . Fi r st

< Batch-Programm:

@cho off

echo Rgui wrd gestartet

cd "ei gene R-Datelen”

start ..\\bin\\Rgui.exe --sdi

¢ R-Funktion . Fi r st :

.First <- function () {
|1 brary(xl sReadW it e)

[...]
cat (getwd(), "\n")
[...]

}
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Screenshot Explorer

KU

# D:\BernhardiR-UebungeniR

Datei  Bearbeiten Ansicht  Eawvoriten  Extras 7

@ Zurtick () .? Pl | Suchen |1: Ordner '
Adresse |23 DiBernhard|R-LiebungeniR v/ Wechseln 2u
Crdner X Mame Grifie | Typ Geandert am
2 B3 Bernhard ~| (C3bin Dateiordner 15,01.2009 19:42
23 downloads i Ifjdoc Dateiordrer 15.01,2009 1942
El=T | Theigene R-Dateien Dateiordner 15.01.2009 19:42
B B R2a81 hjetc Dateiordrier 15.01.2009 19:42
= bin i_jlibrary Dateiordner 15.01.2009 19:43
® 15 doc i{jmodules Dateiordner 15.01.2009 19:43
i) eigene Rl i:ﬂshare Dateiordner 15.01.2009 19:43
I ete e o Dateiordner 15.01,2009 19:43
& () library _R_auFruFen_(Rgui.exe).bat 1 KB Stapelverarbeitung... 07, 10,2007 13:39
) modules (2 CHANGES 6 KE [Diatel 16.12.2008 22:05
i ) share = copying 15KE Datel 04,009, 2008 09:21
& Td MDS IZSKE Datel 22.12.2008 09:36
= |53 R-Usbungen (= NEWS 346 KE Datel 18.12.2005 09:29
= l_=? E README 4 kB Datei 04.09,2006 09021
hﬂ hin =l README,R-2.8.1 11KE 1-Datei 22,12,2008 0935
# I3 doc
I} eigene R-l
',j et
# 15 library
I3 maodules
# [ share
= 1 Td
1:‘] Briza
Quac g
& | >
15 Objektele) (Freier Speicherplatz: 9,42 GE) 767 KB 'J Eigener Computer
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Skriptum

ANOVA

Die entsprechenden Nullhypothesen fiir die Varianzanalyse lauten:

Hs.te: Die Sorte hat keinen Einfluss auf den theoretischen mittleren Ertrag.

Hsteirmeni: Die Zugabe von Steinmehl zur Giille hat keinen Einfluss auf den theoretischen mittleren Ertrag.
Hsteinmenisorte: ES gibt keine Wechselwirkungen zwischen den beiden Faktoren Sorte und Steinmehl.

Die Alternativhypothesen lauten: "Sorte und Zugabe von Steinmehl zur Giille haben Einfluss auf den
theoretischen mittleren Ertrag und es gibt Wechselwirkungen zwischen den beiden Faktoren." Das Risiko 1. Art
wird mit o. =0.05 festgelegt.

> anova(lm{roggensSertrag ~ roggen$steinmehl * roggenSsorte))

= S Modell ohne Wechselwirkungen

bl e Modell mit Wechselwirkungen
Analysis of Variance Table '*' steht kurz fir das Modell 'sorte + steinmehl + sorte: steinmehl’
Response: roggendsertrag

Df Sum Sg Mean Sg F wvalue Pl >F]

roggen$steinmehl 1 11.900 11.%900 7.3731 0.014181 #
roggenssorte Z 73.091 36.5045 Z22.6424 1,218e-05 *#%*
roggenssteinmehl: roggendsorte 2 25.556 12.778 7.9168 0.003414 *+*
Residuals LB 25.052 1.614

Sagndf. sodess O Yhewmt QLAOT T s 01 Yt P05 T Bal Y o gL

Die p-Werte fiir alle drei Hypothesen liegen unter dem gewahlten Risiko 1. At o = 0.05, daher miissen alle
Hypothesen verworfen werden. Es haben daher sowohl die Zugabe von Steinmehl zur Giille als auch die Sorte
Einfluss auf den Ertrag und es gibt Wechselwirkungen zwischen diesen beiden Faktoren.

Die Mittlere Quadratsumme des Fehlers (1.614) entspricht der Fehlervarianz s.”.
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Anmerkungen

- Vorteile:
Kombination der modifizierten R-Version + Skriptum
gut von den Studierenden angenommen
portabel, einfach auf USB-Stick kopieren

aus didaktischer Sicht:
Die Studierenden hinterfragen ihre Resultate.
(Haben sie nie getan, als SPSS verwendet wurde!)

< Nachteil:
nur Anwenden von ‘Kochrezepten’, kein richtiges
Verstandnis/Erlernen von R
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Ubungsaufgaben

Konzept: Alexander Ploner
Verkntpfung von R und Latex

¢ beliebig viele, individuelle Ubungsangaben
¢ seit etlichen Jahren im Einsatz
+ umfangreiche Funktionalitat breits vorhanden,

musste allerdings erst geschaffen werden

= mittlerweile Uberholt — Sweave
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Screenshot Ubungsaufgaben o

Pr—m—— = - ]
A G | H - le @ S
'help.start () ' for an HTML browser interface to help. :J | - 62' @ b4 I | 13 i 8 . :52;1% [= & l“:‘j{ &j i | Sucher -
Type 'gif)' to guit ER. —

> getwd ("D:/Be_university/Conferences/R-Herhsttagungz009/slides spangl/")

> load("D:/Be_university/BOEU/Courses/Einfl3tac/stateint alex/Angdtack/.RData™) RS At A sl o L]
=
. [Name: MODER Karl Mat.-nr.: h1234567
I > studis <- read. talile ("oskBDOF . LXEM;
=+ gep=" "o golClagsessol"Tcharactar™, "oharacear™) |

5
> setwd ("D:/Be_university/BOKU/Courses/Einftat/stateint alex/AngStatR/")
> Zource |("data/3trEohlertragiFakcl.R™)

> source ("data/StrMaisertragiFakcl.R")

> gource("data/StrRindergevicht2Fakel.R™) sty e S S S e
> source ("data/Str3chveinezunahmeZFaktl.R") netennl &

=

> testex <- createExam(list (StrKohlertragiFaktl, StrMaisertragiFaktl,
+ StrRindergewichtiFaktl, StrichweinezunshweiFaktl), =
+ lshel="Bad Doberan—2003", ticles="Z. EDV-Beispiel",. dates"01.10.2009",
+ Ib=studisl, 1T, nswesstudisl,. 27}

dher i Teinpind arpei Frapen crmeet

Boispial 1

>
T
> writeExam(testex, "EDVZ 2009 BadDoberam.tex'™) [
[ ue— - T ol =TT e
| EOV 700 YAB Db eran ey DABE setaptine 20D ol SN, - [B]x] Wier | 2 dn Bic @ b
| Datei  Editieren  Werkzeuge Sw;.tax Puffer Ansicht  HiFs 50 it 5 i e Mlirdnrrasse s auch fir i Fittorurgsart durds

ALDE 90 4 o@ DR AZA THA ? 2

wdocumentclass| 18pt,german]J{ASExam} =

pagehead{Bad Doberan-2889}:{2?. EDU-Beispiel}{@1.18.208089} Lﬂ|

\begin{document}

1\ IDbox{HODER Karl}{h1234567}

{ \Footnotesize

g Bearbeiten Sie die folgenden Aufgaben mit R und geben Sie Ihre
Resultate {versehen mit Hame, Matrikelnummer, Buchstaben der \''Ubungsgruppe,
# Beispielnummer und {\bFf Beispiel-Code}) bis zum

jeweiligen Stichtag in

zder \'Ubung, Vorlesung

den iibungen oder im Sekretariat des

Instituts f\"ur Angewandte Statistik (Peter Jordan-Strayss e 82, 1198) ab.

v| EH4fdober.. +| @ IMntelFIFR.., ~| 3 3 Edtar e OE Ggf? 01:14
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Tests

- Verknupfung von R und Latex mittels ‘Sweave’
< verschiedene, gleichwertige Testgruppen
+ Ubungsgruppen an verschieden Wochentagen

<+ aufbauend auf bereits vorhandener Funktionalitat,
plus eigene neue Funktionen

2~ mit Losungen!
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Screenshot Tests

KU

Datei BearbeEen Anzeige _Dai(ument

A0TL Ersuras i pdf - Aduba ey

Wetkzeuge Fenster Hilfe

B BERE ASA T2 7

‘documentclass[18pt,german] {ASExan}

$ X [Llis &S || o Lj{j

fen

\usepackage{C:/Programme/R/ru2@i8/share/tesnf/Sueave}

52

ARG G

hwpagehead{\Sexpr{test.nr}. Test}{Statistik}{\Sexpr{date}}
“begin{document}

“IDbhox{ }{\hspace{3cn}Gruppe :\hspace{icn}}
wcenterline{ \bf AUSHAHMSWEISE OHHE UNTERLAGEH?}

hex{1}

%% Example: Bodenfeuchtigkeit
(%% Head R. and Curnow R_H., Statistical Hethods in Agriculture
%% and experimental biology, Chapman and Hall, 1983, p. 46

In einem Feldversuch wird die Feuchtigkeit von \Sexpr{nlabels1[1]}
verschiedenen Bodenarten [in Prozent] gemessen.

<<{echo=FALSE, results=tex>>=

GroupedDatalF(A15df)

=

\begin{tasklist}
“item Formulieren Sie eine geeignete Hypothese (als ganzen Satz),
die sich mittels Varianzanalyse “uberprufen 1"asst. wcredit{1}

Witem Erg”anzen Sie die Varianzanalysetabelle. \credit{2}
\begin{center}

<<echo=FALSE, results=tex>>=

A1.aov <- aov(Feuchtigkeit™Boden, data=A1%df)
F.aov2latex.be(summary{A1.aov})

wend{center}

“item Entscheiden Sie "uber die Hypothese aus a) auf dem Niveau
Shalpha=\Sexpr{alphan1}%. Formulieren Sie Ihre Anwort wieder als

ganzen Satz, und geben Sie an, welches der “Sexpr{i186=({1-alphan1)}\%-Qua
SF_{f 1,f 2% aus der untenstehenden Tabelle Sie verwendet haben.
hcredit{1}

169, 8-1

7. Test Statistik Mi., 31. Mai 06

Name: Mat.-nr.: Gruppe:
AUSNAHMSWEISE OHNE UNTERLAGEN!

Baispiel 1

In einem Feldversuch wird dic Feuchtigheit von 4 versehiedenen Bodenarten fin Progent| pemessen,

4] Formulicren
itherpriifen

b} Ergtinmm Sic di

Doden Frucheigheit

E 2 1489 103 134 932 127
B 2 170 06 131 153 16T
C 6 13 148 206 61 136
A 112 I8 13.¢ 162 .7 98

i cine gecignete Hypothese (als guneen Satz), die sich mitiels Variancansivee
&

Vearianeanalysetabelle, (2}

Takor | 55 [ & NS T
Boden [9285 [ T30S [ 7 |
Tohler T2 T
Total [ 4413 [ 20

1 a = 006, Formulicren Sic Thre
v der 06%.-Quantile

Eabouy

LR W]

fo=23 | fo =03 fa="24

3443 | 8420 2403

a7 3028 | 3000
2065 | 9098 2566 3706 | 2776
2810 | 277 2711 2610 | 269

=

O @R | D2wndow. -| @ LEoErgetn..,

| T4 vimpro., < RE3RAorwi. -

| @ mielRyFR., | [T] Tesniccent., | 8 2 Editor

JENOE ¢ @ oo
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Diskussion

R ist kommandozeilen-orientiert (CLI)

<= graphische Benutzeroberflache (GUI)
R-Paket ‘Rcmdr’
jedoch nur eingeschrankte Funktionalitat

< Alternativen fir Tests/Prifungen:
R-Paket ‘exams’
an WU Wien entwickelt und eingesetzt
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Screenshot R-Commander

KU

i E3

:uRnﬂ: Dataseb:| roggen | Edit data set ]I'v'iew dataset | Model: Hlml

Script Window

maxheight=30) (A
roggen <-

read.table ("D:/Be_universicy/Conferences/R-HerbsttagungZ003/slides spangl/rogy

header=TRUE, sep="", na.strings="NiL", dec=".", strip.white=TRUE)

showlhata (roggen, placement='-Z0+4+200', font=getBcwdr (' logFont'), maxwidch=50,
maxheight=30)

1lml <- lm(Ertrag ~ Duenger*3orte, data=roggen)

sunreary ( liwl)

g.plot (lml, simulate=TRUE, labels=FALSIE)

<] [E— [E— — 1]
Qutput Window Sub

o =1

o

iTunes =

= ]
.
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ol
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mit
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mit
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ohne
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ohne

EhoEurz
EhoEurz
EhoEurz
EhoEurz
EhoEursz
EhoFEurz
EhoFEurz
EhoEurz
Motto
Motto
Motto
Motto
Motto
Motto
Motto
Motto
Kustro
Kustro
Kustro
Kustro
Kustro
Kustro
Kustro
Kustro

[ R o S R ¥ R T Y R N (S S S S o w I R L o |

lm(formula = Ertrag ~ Duenger % Sorte, data = roggen)

Rezidualsa:
Nin 10 HMedian 30 Hax
-2.5500 -0.8625 -0.1000 0.8125 1.8000

Cosfficients:
Estimate 3td. Error t wvalue Pri>|t|])

{Intercept) 44,5500 0.6352 70,133 < Ze-1lg #=*+¥
Duenger [T.ohne] -Z.6500 0.8983 -2.950 0.008569 #%
Sorce[T.Kustro] -3.9750 0.5953 -4.425 0,000327 *#=*+
Sorte[T.Mottao] -3.4250 0.85983 -3.813 0.001275 *%
Duenger [T.ohne] :Sorte[T. Kustrao] -0.4250 1.2704 -0.335 0.741547
Duenger [T.ohne] : Sorte[T. Motto] 4,1500 1.2704 3.267 0.0042885 **
Signif. codes: 0 '***' 0,001 '**' Q0,01 '+ 0.05 '.' 0,1 "1

Fesidual standard error: 1.27 on 18 degrees of freedom
Multiple BE-sguared: 0.7919, Adjusted R-sguared: 0.7341
F-statistic: 13.7 on 5 and 15 DF, p-value: 1.324e-05

v

Messages

[2] NOTE: The dataset roggen has 24 rows and 3 columns.
[3] NOTE: The dataset roggen has 24 rows and 3 colunns.

{3 51

v

Sl e B84 adober.. < @mtelRyFR., | [T] Tesniccent., | B 2 Editor 4. DE dg,é@ 0z:41
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